Salygos sakinys

Parengé ITMM Artiras Sakalys




Gyvenime daznai tenka rinktis is keliy
varianty

Kartais variantai bdna aisk

~" SUBRENDUSIOJO

" TRUMPALAIKIAI
~ SUSIZAVEJIMAI




Programavime visos dideles programos
turi salygos sakini
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# DropChoice.h & ToalTip.cpp T if ( ( xs + cw - vertgrid + (js == column.GetCount() - 1)) == @)
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C++ kalboje
»if (a>b)
> 1

>
cout<<,,teisingai’<<
endl;

» }else
> 1

>
cout<<,,Neteisingai”
<<endl;

» C++ kalbos sglygos
sakinio struktura




Salygos sakinio variantas

» Jei 2 >1tai True, priesingai False > >alyga - tailogini
. : . , reiskinys; kai jo re
» Jei a > b tai True, priesingai False TRUE, sakoma, saly
» Galimybes tenkinama, kai Fals
: C o netenkinama.
» Jei 10 > 1 tai Puiku,

» Jei 9>1 tai l.gerai

» Sudetiniai sakiniai su

> Jei 8 >1 tai gerai
> Jei 7 > 1 patenkinamai

> Jei 2 > 1 netenkina
> Kitaip 1 >1 tai False blogai




Operatoriai

Aritmetiniai operatoriai

Sudetis a+bl26+17 |43
Atimtis a - bl26-17 9
Daugyba a*bl26-17 442
Dalyba a / bl26:17 1 Sveiky skaiCiy dalybos rezultatas — sveikoji dalmens dalis
260:17 |=1.53
Liekana a % bl26mod 17 |9 Liekanos operatorius tinka tik sveikojo tipo reikmeéms
Pastaba: sveiku neigiamy skaitiy dalybos ir liekanos rezultatai priklauso nuo kompiuterio architektiiros
Neigimas -a -26 -26
Teigimas +a +26 26 Nieko neatlieka; pridétas dél simetrijos su -a
Inkrementas [a=26] Operatorius padidina a reik8me vienetu ir po to graZina
++a laea+1; |[a=27] |naujaja reik3me
a 27
[a=26] Operatorius grazina a ir po fo padidina a reik3me vienetu
a++ |a; 26
a—a+1 |[a=27]
Dekrementas [a=26] Operatorius sumazina a reikSme vienetu ir po fo graZina
--a |a<a-1; |[a=25] |naujaja reikSme
a 25
[a=26] Operatorius grazina a ir po fo sumazina a reikSme vienetu
a-- |a; 26
a—a-1 |[a=235]
Pastaba: inkremento ir dekremento operatoriai veikia tik su kintamaisiais, 26++ ir -- (a+b) negalimi




Palyginimo ir loginiai operatoriai

a>hb

Daugiau 26>

Daugiau ar lygu |2 >= (26>
Maziau a<b |26«

l
0
Maziau ar lygu_|® <= 2|26 < 0
Lygu a ==D|)f= ()
l
0
l

~3 i~ 2|32 3

Nelygu & 1= b{26£17

LoginsNE_—['2 [NOT 26 Rezultatas lygus 0, je1 a nelygus 0
oginis IR a && b|26 AND 17 Rezultatas lygus 0, jei a arba b lygdis 0
Loginis ARBA 2 11 2126 0R 17 || Rezultatas lygus 0, jei a ir b lygds 0

Pastaba: operatortais &g ir || sujungtos iSraiSkos skaitomos 1§ kaires | deSine fik tol, kol randamas
SraiSkos rezultatas. PavyzdZiur, SraiSkos (a < 5) &a (a != b++) antrojl dalis nebus vykdoma
\(ir b nebus padidintas). je1a> 5.




Priskyrimo operatoriai

Priskyrimo operatoriai

T Urvl“.vl s

Priskyrimo operatoriai atlieka nurodytus veiksmus ir jraSo rezultata 1 operatoriaus kairéje esantj kintamgjj
(5 = air (a & b) *= c negalimi). Sis apribojimas kartais naudojamas siekiant idvengti daZznos rasybos
klaidos, kai palyginimo (==) vietoje jraSomas priskyrimas (=): lyginant raoma s == air (a % b) == c.
Jungtiniams priskyrimo operatoriams (+=, ...) galioja tos pacios taisyklés, kaip ir atskiriems operatoriams.
Visu priskyrimo operatoriy rezultatas yra toks pats, kaip rraSoma reikSme: je1c = (a = 5),taiclygus 5.

[Operacija Braifka[a=26]  [Rezultatas[Pastabos
Priskvrimas =Db |3 17 [a=17]
Sudétis — priskyrimas a—at+17 [a=43]
Atimtis — priskyrimas a—a-17 [a=9]
Daugyba — priskyrimas a—a-17 [a=442]
Dalyba — priskyrimas a«—a:l7 [a=1] Sveiky skaiCiy dalyba

[a= 153] |Slankaus kablelio skaiCiy dalyba
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|
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Liekana — priskyrimas a®=D>b lg—amod!7 |[[a=9] Tik sveikojo tipo reitkSméms
Bitinis IR — priskyrimas a &= b Jla«—aNl? [a=16]

Bitinis ARBA —priskyrimas |2 I= b la«—alU 17 [a=27]

Bitinis XOR - priskyrimas a*=b lge—aX17 [a= 5]

Postiimis kairén — priskyrimas |2 <<= Pla«—a« 2 [a= 104]

Postiimis de§inén — priskyrimas |2 >>= Pla«—a» 2 [a=6]




C++ operatoriai

C++ operatoriai

C - operatoriai

Sie operatoriai C kalboje nenaudojami; jie susije su programavimo elementais, kuriy C nepalaiko.

Galiojimo sritis  |a ¢ b Nurodo, kuriai sri¢iai priklauso objekto b vardas.
(kontekstas) a gali biit1 klasés ar vardyno pavadinimas.
Nuoroda j objekta |&a Bet kokie veiksmai su nuoroda | a keis objekta a.
sa gali biiti funkcijos parametras ir pan.
Atminties new tipas I3skiriamas atminties blokas nurodyto tipe objektui/
i§skvrimas new tipas [n] n objektuy masyvui ir grazinama rodvkleé i ji.
I3skirtos atminties |delete a Panaikinamas (ankséiau i§skirtas) atminties blokas,
panaikinimas delete [] a 1 kuri rodo rodvklé a.
Rodykle j klasés |2::°P b tipas — rodykle | klasés a objekto narj.
objekto narj
Rodomas klases/ |[2-*P Rezultatas — objekto a nario, | kurj rodo rodykle b,
struktiiros narys |2->*Db reikSmé. Antruoju atveju a — rodykleé.
Objekto tipas typeid (a) Objekto a arba klases tipas tikrasis tipas duotu
typeid (tipas) programos vykdymo momentu.
Tipo pakeitimai  |static_cast<tipas>(a) Statinis tipo pakeitimas
dynamic_cast<tipas>(a) Dinaminis tipo pakeitimas
const_cast<tipas>(a) const If volatile Salinimas
reinterpret_cast<tipas>(a) Nesuderinamo tipo vertimas




Strukturograma

» Grafinis algoritmy vaizdavimo biidas.
Nuo blokines schemos skiriasi tuo, kad
labiau struktlirizuoja algoritma.

__ﬁh‘*«x ___'_‘____.--""'_ Pagrindiniai algoritmy veiksmai
1SreiSkimi tokiomis struktiiromis:

a) nuosekli veiksmy seka:

b) veiksmy pasirinkimas
(Sakojimasis):

L]

» ¢) veiksmy kartojimas



https://www.raštija.lt/?act=search&word=http://www.lexinfo.net/lmf#enciklopedinis-kompiuterijos-%C5%BEodynas/algoritmas-257c71427gh3e5he3f19c0495-lexicalentry
https://www.raštija.lt/?act=search&word=http://www.lexinfo.net/lmf#enciklopedinis-kompiuterijos-%C5%BEodynas/blokin%C4%97-schema-0g8aaf8gbfac787g7a63462f1-lexicalentry

Strukturogramos pavyzdys




ISspreskime uzdavinj (1)

» Visi kartu isspreskime uzdavinj.

» Uzdavinio salyga.

» Du draugai Jonas ir Povilas zaidzia sachmatais. Jie surinko
skirtingg tasky skaiciy: Jonas - n tasky, Povilas - m tasky.
Parasykite programa, kuri ekrane parodyty rezultata:
»urnyra laiméjo Jonas“, jei daugiau tasky surinko Jonas,
arba ,, Turnyrg laiméjo Povilas“, jei daugiau tasky surinko
Povilas.




ISspreskime uzdavinj (2)

» Pasitikrinkite: kai n = 3, m = 2, tuomet ekrane turi bdti rodomas
pranesimas: Turnyrqg laiméjo Jonas; kai n =2, m = 3, tuomet ekrane
turi bati rodomas pranesimas: Turnyrq laiméjo Povilas.




Uzdavinio sprendimo kodas

int maini)

=
int n, m;
cout << "Eiek tasdky surinkeo Jonas?" << endl;
cin *>n;
cout << "Hiek tasky surinke Povilas?" << endl;
cin >>m;
= if (n>m)
cout<<"Turnyra laiméjoc Jonas"<<endl;
B 1
=| elaa |

cout<<"Turnyra laiméjoc Povilas"<<endl;

return 0;




Spresdami uzdavinj uzraseme salyginj
sakinj:

» if (n>m) {
> cout<<"Turnyrag laiméjo Jonas"<<endl;

> ]
» else{
> cout<<"Turnyrag laiméjo Povilas"<<endl;




Kaip matome, salyginio sakinio sintakse yra
nesudetinga:

if (n>m) {
cout<<"Pranesimas kai salyga teisinga"<<endl;

}

else {

vV v VvV VvV ¥V

cout<<"Pranesimas kai salyga neteisinga”<<endl;
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I

uaing namespace std;
1&
17 int main
18 [
15 int n,m;
20 cout << "Kiek tasku surinko Jonas?" << endl;
21 cin *»>n;
22 cout << "Eiek tasku surinko Povilas?" << endl;
23 cin *>m;
24 if (m>m) {
25 cout<<"Turnyra laimejo Jonas"<<endl;
28 ]
27 elae
28 cout<<"Turnyra laimejo Povilas"<<endl;
29 L "y
30 T L — .
21 ChUsersharturas\Desktop'vardenis\c video pamokosi21213if\bin'\ Releaseh 2121 3if exe = || = |@
z return 0; Kiek tasku surinko Jonas? -
33
34 Kiek tasku surinko Povilas?
Turnyra laimejo Jonas
Process returned 0 (Ox@> execution time
Preszs any key to continue.
& others
| Code::Blocks & Search results
wcking for existence: C:iwUsersh
rcuting: "C:hProgram Filesk::d: ke
Uzersharturas'\Desktopivardeni




ISspreskime uzdavinj (2)
» Uzdavinio salyga:

» Pirmosios olimpinés zaidynés jvyko 1896 metais ir toliau
organizuojamos kas ketveri metai. Jei zaidynés nejvyksta, tie metai
vis tiek laikomi olimpiniais, o zaidynéms skiriamas eilés numeris.
Parasykite programa, kuri surasty m-yjy mety olimpiniy zaidyniy
numerj n. Jei metai neolimpiniai, turi buti spausdinama ,,Metai
neolimpiniai®.

» Pasitikrinkite. Kai m = 1904, ekrane turi bdti rodoma: n = 3. Kai m
= 2005, turi bati rodoma: Metai neolimpiniai.
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13
14
15
1%
17
18
13

il
an
i
i3
24
23
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28
23

uaing namespace std;

int main

int n,m;

cout << "Kurie metai?" << endl;
cin »r m;

if (im-18% ) ¥ 4 =10}
n=(m-18%) / 4+ 1;

n

cout <€ "n= " << n << endl;
elae

cout << "Metal neolimpiniai"

return 0;

<< endl;

Process returned 0 (Ox0)
Press any key to continue.

execution time = 11.684 s




» cout << "'n="<<n <<

int main() > 3
& . » else
» int n,m;" | o g
» cout << "Kurie metai? q cout << "Metai

<< endl; C ,
neolimpiniai” << endl;

» cin>>m;

>}
> O){]f (M-1896)%4==" _ _ino:
>}

> n=(m-1896)/ 4 +1;



Sudetingas salyginis sakinys
» Kai reikia patikrinti, ar tenkinama viena is keliy salygy, rasomas sudéting
sakinys. Isnagr1nek1me pavyzdi:

» Parenkite programa, kuri pranesty, kada baigiasi pamoka, jei iki pamokos p
t minuciy:

» jei iki pamokos pabaigos liko daugiau negu 30 minuciy, turi biti spausdina
pranesimas ,,Liko dar labai daug laiko*,

» jei iki pamokos pabaigos liko maziau negu 30, bet dauglau negu 15 minuciu,
biti spausdinamas pranesimas ,,Liko dar nemazai laiko*,

» jeigu iki pamokos pabaigos liko nuo 15 iki 7 minuciy, turi buti spausdinamas
pranesimas ,,Liko nedaug laiko*,

» 0 jei 7 ir maziau minuciy - turi buti spausdinama ,,Pamoka baigiasi“.
Pasitikrinkite: kai t = 5, tuomet ekrane turi bati rodoma: ,,Pamoka baigiasi*.
Kai t = 40, tuomet ekrane turi bati rodoma: ,,Liko dar labai daug laiko*.
Kai t = 20, tuomet ekrane turi bdti rodoma: ,,Liko dar nemazai laiko*.
Kai t = 10, tuomet ekrane turi bati rodoma: ,,Liko nedaug laiko*.




Uzdavinio kodas - analizé

» int main() > elseif(t <= 15}
> { > cout << "Liko nedaug
. laiko.” << endl;

> nt t; 3

»  cout << "Kiek minuciu liko »  elseif (t < 30){ cout << "Liko
iki pamokos pabaigos” << dar nemazai laiko." << endl;
endl; > 1

»  Cin>>t; » else {cout << "Liko dar labai

> if (t<7) § daug laiko."” << endl;

11} » }
»  cout<<"pamoka i -
baigiasi“<<endl; > rewums

> ]

>}



Kiek minuciun liko iki pamokos pabaigos -
&

pamoka baigiasi

Process returned 0 C0xi> execution time @ 2.7Y26 =
Prezs any key to continue.

&

Zio naing nameapace Std;

27 :
28 int main

Z5 [

30 int t;

31 cout << "Eiek minuciu likco iki pamckos pebaigoa"™ << endl;

32 cin»>t;

a3 if (t=7) {

34 cout<<"pamoka baigiasi"<<endl;

35 }

36 elae if(t <= 151

a7 cout << "Liko nedeug laiko.™ << endl;

38 ]

35 elze if (t < 30){ cout << "Likc dar nemaZazai laikeo."™ << endl;
40 }

41 alze {cout << "Liko dar lzkai daug laiko." << endl;

43 ]

43 return O;

44 ]



Keliy salygy jungimas loginémis
operacijomis

Labai daznai tenka spresti uzdavinius, kai vienu metu turi biti tenkinamos kelios salygos, arba bent viena i$ keliy salygy. Tokiu
atveju salygos jungiamos loginémis operacijomis ir arba arba. Kaip tai daroma issiaiskinsime nagrinédami pavyzdzius.

> 1 pavyzdys
Norédama paskatinti mokinius nuosekliai dirbti, mokytoja nusprendé pusmecio gale parasyti po deSimtuka visiems:

»  kurie saziningai sprendé namy darbus (n1 = 1, kai mokinys saziningai sprendé namy darbus, n1 = 0, kai mokinys atliko ne visus
namy darbus arba sprendé juos nesaziningai),

»  kuriy uzrasai yra tvarkingi ir pilni (n2 = 1, kai mokinys veda tvarkingus uzrasus ir jie yra pilni, n2 = 0, kai mokinio uzrasai yra
netvarkingi arba nepilni),

> kurie be pateisinamos priezasties nepraleido né vienos pamokos (n3 = 1, kai mokinys be pateisinamos priezasties nepraleido né
vienos pamokos, n3 = 0, kai mokinys praleido pamokas be pateisinamos priezasties).

Parasykite programa, kuri kompiuterio ekrane parodyty pranesima, ar mokinys gaus desimtuka uz gerg pusmecio darba.

Pasitikrinkite: kai n1 =0, n2 = 0, n3 = 0, tuomet ekrane turi biti rodomas pranesimas Mokinys desimtuko negaus, kai n1 = 0,
n2 =1, n3 = 0, tuomet ekrane turi bati rodomas pranesimas Mokinys desimtuko negaus, kai n1 =1, n2 =1, n3 = 1, tuomet
ekrane turi bati rodomas pranesimas Mokinys desimtukq gaus.

»  Norint gauti deSimtuka reikia jvykdyti visas salygas. Tokiu atveju salygos jungiamos logine operacija ir. Programa bty tokia:




vV v v Vv

>

Programos kodas

int main()
{
int n1, n2, n3;

cout << "Ar mokinys saziningai atliko
namy darbus? Jei taip, jveskite 1, jei ne
- 0 "<<endl;

cin >> nft;

cout << "Ar mokinio uzrasai tvarkingi ir
pilni? Jei taip, jveskite 1, jeine - 0
"<<endl;

cin >> n2;

>
>

cout << "Ar mokinys nepraleido
pamoky be pateisinamos priezasties?
Jei taip, jveskite 1, jeine - 0
"<<endl;

cin >> n3;
i1f))((n1 ==1) && (n2 == 1) && (n3 ==
{cout << "Mokinys desimtuka gaus."

<< endl;
3
else

{ cout << "Mokinys desimtuko
negaus.” << endl;

3

return 0;



=1 iy

oo

140
11

int main

int nl, nZ, 6 n3;

iveskite 1, jei ne - 0

cout << "Ar mokinys saziningail atliko nama darkbus? Jei taip, iveakite 1, Jeli ne — 0 "<<endl;
cin »» nl;
cout << "Ar mokinic uzrasai tvarkingi ir pilni? Jei taip, iwveskite 1, jei me - 0 "<<endl;
cin »» nZ;
cout << "Ar mokinys nepraleido pamocku be pateisinamos priezasties? Jei taip,
cin ** n3;
if nl = 1) & nZ = 1) && n3 = 1
{ocout << "Mokinys desimtuks gaus." << endl;
elae

cout << "Mokinys desimtuko negaus."™ << endl;

return 0;

| "ChUsers\arturas\Desktop\vardenis\c video pamokos\565if\bin\Release\565if . exe"

Ar mokinys saziningai atliko namu darbus? Jei taip,. iveskite 1, jedi ne & 0 ~

0}

Ar mokinio werasai tvarkingi ir pilni? Jei taip. iveskite 1. Jjei ne
1
Ar mokinys nepraleido pamoku he pateisinamos prieszasties? Jei taip.
jei ne — 0

il

Mokinys desimtulio negaus.

Process veturned 0 C0x@> execution time : 12.465 =

Prezs any key to continue.

- m E

iveskite 1.

"<<endl;




